



在我的书柜里珍藏着一份特殊的报纸，虽然纸张已经发黄，但我仍然视若珍宝——它就是牡丹晚报试刊号。

还记得，二十年前，我刚刚退伍回到家乡，为了寻找工作，我经常隔三差五从农村老家骑着自行车赶到四十余里外的城里。说是找工作，其实到了人生地不熟的城里，我去得最多的地方还是旧书摊和报刊亭。一个偶然的机会，我在青年路一家报刊亭里邂逅了牡丹晚报试刊号。在琳琅满目、流光溢彩的书林画海中，它显得那样与众不同，素雅、恬静，像一个羞怯的小姑娘，却又目光坚定。

在遇到牡丹晚报之前，虽然我也曾经在外地一些报刊上发表过一些“豆腐块”，但我并不觉得是多么骄傲的事情。在我内心深处，有一个说不清的情结，感觉唯有在家乡的报刊上发表一些文章才是真本事。后来，与牡丹晚报相识久了，我终于得偿所愿，有幸在牡丹晚报上发表了一篇小文——《嫂子》。这篇小文的刊发，给了我极大的鼓舞，让我仿佛行走在漫长的黑暗中，突然看到了久违的灯火，激励着我笔耕不辍。虽然我的坚持并没有让我收获硕果累累，但我一直无怨无悔。因为爱就是但问耕耘，莫问收获。

虽然有幸发表了一篇小文，我也一直密切关注

缘起“试刊号”

□武红旗

着牡丹晚报，但我们的关系一直若即若离，在我心目中，牡丹晚报依然是一座神圣的宫殿，高不可攀。真正与牡丹晚报攀上关系，还是有了女儿以后。女儿是小小书迷，对牡丹晚报·成长周刊情有独钟，后来还有幸加入了牡丹晚报的小记者团，牡丹晚报为小记者们每人赠送一份报纸。至此，我再也不用每天抽时间去报刊亭购买报纸了。每天天不亮，不管刮风下雨，兢兢业业的报纸投递员都会按时把一份散发着淡淡油墨香的崭新报纸送到我的家门口。

读牡丹晚报，我除了关注本地民生新闻，喜欢的栏目还有“悦读汇”和“牡丹园”。特别是“牡丹园”里刊发的文章，虽非篇篇珠玑，却也温情满满，很接地气，读后心里总是暖洋洋的。在我心里，“牡丹园”就是红尘四起时，留给文学爱好者的一块芳草地。

后来，牡丹晚报又开辟了一块文学新天地——“精致生活”，每期推出一个话题，供文学爱好者信马由缰，自由驰骋，让我这个生性懒惰的人变得勤奋许多。那段时间，我写得最多，发表得也最多，其中一篇《念念难忘的山药扣肉》，得到编辑的一番赏识，他不惜动用了一个很大的版面刊发了我那篇文章，让我很受感动。

纵观牡丹晚报，从创刊之初的稚嫩单薄，到如今的枝繁叶茂，风风雨雨二十年，多少酸甜苦辣，岂能三言两语概括？不可否认的是，这么多年来，她一直秉持着正直的操守，昂扬的精神，不媚俗的初心。我在不知不觉间把牡丹晚报当成了

最知心的朋友，总是有意识无意识地去关注她，宣传她，支持她，为她取得的显著成就而高兴，为她的不断提高而由衷地感到欣喜。

一份报纸能够越办越好，备受“万千宠爱”，关键在于品质，在精气神，在二十年如一日坚守的诺言：创办一份贴近百姓的高品位的报纸……关注百姓生活，报道百姓故事，走进百姓家庭，成为百姓朋友……(原载于牡丹晚报试刊号《献给你一朵牡丹花》)在当今网络高度发达，自媒体大行其道的时候，牡丹晚报并不随波逐流，而是紧跟时代步伐，坚守自己的特色，服务百姓，不断推陈出新，让自己立于不败之地。这充分说明了牡丹晚报的眼光是超前的，办报思想和理念符合广大人民群众的审美趣味和追求。

与牡丹晚报相遇，对我而言，像是遇到了一个值得信任，值得托付的知己。不是吗？当你遇到不公不平事时，唯有她能为你挺身而出，振臂高呼！

如今，每天或早或晚，我都会捧起牡丹晚报读一遍。读她，不仅仅是为了获取什么信息，而是会友，是一种精神寄托，是一次心灵洗礼。

缘起“试刊号”，相伴到永远。愿牡丹晚报的明天更加美好！



网课惊梦

□刘艳华

周六回老家了，忽接微信通知，周一我讲网课。下午比原计划提前返回，想着能有时间多备会课。

一路畅通，顺利返回，因修路常有的堵车现象完美避开。可是到家了不到10分钟，开始鼻塞头沉，有种要感冒的感觉。路上开着车窗，风吹着了？心里疑惑又惊恐，不能感冒啊！一旦感冒，周一讲课，几百学生围观，学生也会惶恐不安啊，即使隔着网线。那啥，万一再被重点管理了，可不得了。赶紧喝上一袋三九，边喝边看着三抽屉的药物暗自庆幸，幸亏在门口的药店抢购了这些感冒药、消炎药、消毒水之类的家庭常备药。

一杯感冒药喝完，拿起课本看了没几行字，却浑身乏力，眼皮抬不起来，睡意昏沉。强撑着精神，吃了点儿子买的饭，就躺下休息了，想着先休息一会，精神了再备课。

不知道是太累了，还是药物的原因。平时的失眠易醒难入睡，统统不存在了，挨床秒睡。这最纯粹最昏沉的睡眠好像一幕厚重的天幕，在时光的尘埃里默无声息。不知道过了多久，这天幕有一丝风掠过，有一道光乍现，我忽然想起自己要讲课了，可是发现居然没备课，也没通知学生听课，惊慌失措，不知道如何是好。忽然间又察觉这是梦中了，但又好似游弋于无边的漫夜里不得不醒来，艰难地努力睁开了双眼，一骨碌爬起来，抓起手机，打开钉钉，把第二天要讲课的课题和预习通知立刻发到了群



里。刚舒了一口气，猛然醒悟，第二天周末，学生继续测试，周一才讲课呢。于是立刻撤回消息，怕惊扰了要备考的孩子们，怕他们担负太重的心理压力。

钉钉功能真好，想撤就撤。还好，还好，一场梦而已。

看看时间，已经九点多了，这一觉虽然过去了几个小时，但鼻塞消失了，头脑清醒了，全神贯注开始备课。好在改版后的课文自己教过一遍，但还是用心地翻资料，写教案，忙到深夜12点。家人不止一次催促注意身体，早一点休息。可是头脑清晰起来的我对着几页写好的教案，睡意全无。觉得虽然教案的重点已分析到位，设计问题也注意了环环相扣，但是从教法上来说，略显琐碎，少了提纲挈领的纲目性。我对着教案一遍遍地思索，如何这些问题设计得更合理，更易于让孩子们理解接受文本内容，如何按照教学大纲的要求更好地启发他们求知的渴望，自我的规划。

念念不忘，终有回响，灵光一现我找到了自己满意的方法，把问题重新归拢理清，看看时间已是深夜近两点了，虽深感疲惫，但带着满足感再次入睡。

第二天一早感觉满血复活，一鼓作气，把新教案写好了，由课内到课外，由他人到自我，由现实到将来，既有文本的理解，能力的提升，又有情感思想的启迪。自己感觉比较满意，积极地给家人准备午饭，按计划下午做好了课件。

第二天网课结束后，一个家长给我发来微信说：“刘老师，今天和孩子一起听了您的课，您讲得太精彩了，那些人物事例，孩子听了，感到很震撼……”

深感欣慰！苏格拉底说：“教育的本质就是唤醒。”苏霍姆林斯基说：“教育就是照亮前方。”我希望我的语文课堂能成为照亮孩子前行的一抹微光。

这是值得我每一堂课都追逐的梦想！

环堤公园赞

□王志国

是谁动用鬼斧神工的力量改变了一座百年大堤旧时的模样荒芜的土堆化身雅致的驳岸错落的轩榭沐浴秋日的阳光绿树繁花摇曳着多彩的身姿昔日的臭水沟里，如今正碧波荡漾

就在还未走远的昨天这里沉淀着老城人难掩的忧伤护堤河是一潭灰暗的死水丛生的杂草在岸边疯长空气弥漫刺鼻的味道成群的蚊蝇飞舞在垃圾上方承载着城市记忆的古堤宛如一只蛰伏许久的凤凰在苦苦等待重生的火光

民之所呼，政之所向
我们的奋斗目标
正是人民对美好生活的向往
一环、四段、五湖、十景
一只描画民心的巨笔

绘出百年大堤崭新的气象

环堤公园开建的消息

在城市上空张开了翅膀

生活在美丽宜居的家园

再也不是遥远的梦想

倒排工期、挂图作战
一支支队伍奋战在施工现场
花城水色、碧水菏泽
无数的身影昼夜为蓝图奔忙
一座百年大堤的遗迹廊道
一处体验自然的生态绿堤
一条城市文脉的文化水链
和谐美好的设计理念
一点点成为鲜活的景象

将五彩斑斓的景色一遍遍触摸
忍不住轻嗅沁人心脾的花香
看水中自在游弋的水鸭
拉出的水痕泛着夕阳的金黄
追逐嬉戏的孩童笑声不断
缓步而行的老人神态安详
从厚重历史中走来的环堤公园
历经时光变迁、岁月沧桑
如今终于华丽蝶变、盛装登场

美好的家园萦系着幸福
千年的古城装满了希望
天人合一、外圆内方
本地人留恋、外乡人向往
战天斗地的菏泽人民
正在谱写新时代的华章
魂牵梦绕的桑梓故土
正在铸造奋斗者的辉煌

